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       全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

初三上学期数学期末考试经典复习题十四
                  （完卷时间：120分钟；满分150分）  

友情提示：展示自己的时候到了，一定要冷静思考、沉着答卷！同时记住不要丢了你的诚信哦，祝考试成功！

一、选择题：（本大题共10个小题，每小题4分，共40分。每题只有一项是正确的）

1.下列各式中属于最简二次根式的是 (    )

（A）
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    （B）     （C）
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2.下列方程属于一元二次方程的是(    )

      (A)
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3 下列图案中，不是中心对称图形的是 (    )

4. 已知关于x 的一元二次方程
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 有两个不相等的实数根，则m的取
[image: image88.jpg]值范围是(    ) ．

A． m=1    B． m＜1    C． m＞1 
D．无法判断  
5、如图，⊙O的直径CD过弦EF的中点G，∠EOD=50°,    ∠DCF等于（    ） 

A.80°       B. 50°     C. 40°     D. 25°

6、抛物线y=
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的顶点坐标是（    ）
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A．（2，-11）  B．（-2，7）    C.(2,11)      D．(2,-3) 
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7、如图，在△ABC中，DE∥BC，DE分别与AB、AC相交于点D、E，若AD=2，DB=1，则DE∶BC的值为（    ）．
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8.某班某同学要测量学校升旗的旗杆高度，在同一时刻，量得某一同学的身高是1.5m，

影长是1m，旗杆的影长是8m，则旗村的高度是（    ）

     A．12m      B．11m      C．10m     D．9m        
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9. 已知二次函数
[image: image15.wmf]c
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的图象如图所示，则a，b，c满足（　　）

A．a<0，b<0，c>0，b2－4ac>0


  B．a<0，b<0，c<0，b2－4ac>0
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C．a<0，b>0，c>0，b2－4ac<0
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  D．a>0，b<0，c>0，b2－4ac>0

10、如图,正方形ABCD边长为4cm,以正方形的一边BC为直径

在正方形ABCD内作半圆，再过A作半圆的切线，与半圆

相切于F点，与DC相交于E点，则△ADE的面积是(    ) 

(A)12       (B) 4        (C)8         (D) 6

二、填空题（本大题共5小题，每小题4分，共20分。将答案直接写在横线上）

11、已知2是关于x的一元二次方程
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的一个根，则m=       

12．.从1~9这9个自然数中任取一个，是2的倍数的概率是_____________。

13、观察下列各式的规律：①
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；……则第⑩等到式为________________。

14、已知坐标平面上的机器人接受指令“【a,A】”﹙a≥0,0°＜A＜180°﹚后的行动结果为：在原地顺时针旋转A后，再向面对方向沿直线行走a。若机器人的位置在原点，面对方向为y轴的负半轴，则它完成一次指令【2，60°】后，所在位置的坐标为____________。

15、已知关于的函数同时满足下列三个条件

①函数的图像不经过第二象限；

②当时x﹤2时，对应的函数值y﹤0； 

③当x﹤2时，函数值y随x的增大而增大。 

你认为符合要求的函数的解析式可以是：____________________。

三、解答下列各题（本大题共7小题，共90分。解答应写文字说明、演算步骤或证明过程）

16、解方程：（每小题 8分，共16分）

(1).
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17、计算（本题8分）：
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18．（本题9分） 

如图，已知
[image: image23.wmf]ABC

△

的顶点
[image: image24.wmf]ABC

，

，

的坐标分别是A（-1，-1）B（-5，-4）C（-5，-1）．

（1）、作出
[image: image25.wmf]ABC

△

关于点P(0,-2)中心对称的图形
[image: image26.wmf]111

ABC

△

，

并直接写出顶点A1、B1、C1的坐标．（3分）

（2）、将
[image: image27.wmf]ABC

△

绕原点O按顺时针方向旋转90°后得到△A2B2C2，

画出△A2B2C2，并直接写出顶点A2、B2、C2的坐标．（3分）

（3）、将
[image: image28.wmf]ABC

△

沿线段BA方向平移10个单位后得到△A3B3C3,

并直接写出顶点A3、B3、C3的坐标．（3分）
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19. （本题12分） 有一种转盘游戏,如下图，两个转盘一个被平均3等分, 分别标有1、2、3这3个数字；另一个被平均4等分，分别标有1、2、3、4这4个数字，转盘上有指针，同时转动两个转盘，当转盘停止转动后，指针指向的数字即为转出的数字。游戏规则如下：两个人参加游戏，一人转动转盘，另一人猜数。若猜出的数字与转出的两个数字之和所表示的特征相符，则猜数的人获胜，否则转动转盘的人获胜，方法从下面三种方案中选一种：

(A)猜“是奇数”或“是偶数”；
(B)猜“是3的整数倍”或“不是3的整数倍” 

(C)猜“是大于3的数”或“不是大于3的数”

阅读后请回答问题：
(1)如果你是猜数的游戏者，为了尽可能获胜，你将选择哪种猜数的方案，并且怎样猜?为什么?（用树状图或列表法解答）（6分）

(2)为了保证游戏的公平性，你认为应选择哪种猜数的方案?为什么?（3分）

(3)请你再设计一种其他的猜数方案，并保证游戏的公平性．（3分）

[image: image29.png]2 6B




20.（本题10分）某村为增加蔬菜的种植面积,一年中修建了一些蔬菜大棚.平均修建每公顷大棚要用的支架、塑料膜等材料的费用为27000元,此外还要购置喷灌设备,这项费用(元)与大棚面积(公顷)的平方成正比,比例系数为9000.每公顷大棚的年平均经济收益为75000元,这个村一年中由于修建蔬菜大棚而增加的收益(扣除修建费用后)为60000元.

(1).一年中这个村修建了多少公顷蔬菜大棚?（5分）

(2).若要使收益达到最大,请问应修建多少公顷大棚?并说明理由.（5分）

21. （本题9分）  
数学是一门艺术与美妙结合的一门学科，现在做一次探究：
观察下图的图形，这是通过等边三角形绘制的一幅自相似图形。

[image: image30.png]Aa A £ 4



     
若第1个图形中的阴影部分的面积为1。

【提出问题】经过
[image: image31.wmf]n

次变换，求第n个图形的阴影部分的面积。

【解决问题】（1）填写下列表格：（每空2分，共6分）

	
	第1次
	第2次
	第3次
	……
	第
[image: image32.wmf]n

次

	
[image: image33.png]



	
[image: image34.wmf]图
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	……
	

	1


	
	
	
	……
	


（2）根据你的判断，经过第
[image: image37.wmf]n

次变换后，则第n个图形的阴影部分的面积

是          。（3分）

。
23．（本题12分） 如图：AB是⊙O的直径，AC是⊙O上一条弦，AC在AB下方，在⊙O上存在一点
[image: image38.wmf]D
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（1）（如图（a））,当D点在O点在正上方，连结AD、CD、BC、BD，CD交AB于E，则，在图中你可以发现多少对相似三角形？请列举出来，并说明理由。（4分）

（2）①（如图（b））,当D点在劣弧[image: image39.png]


上运动（不与B、C重合）则AD      AC（在横线上填写“>”、 “<”或“=”）并说明理由；（3分）

②（如图（c））,当D点在劣弧[image: image40.png]


上运动（不与A、C重合）则AD      AC（在横线上填写“>”、 “<”或“=”）并说明理由；（3分）

（3）如图（d）， 以B点为原点，AB所在的直线为x轴，建立平面直角坐标系，∠DCA=∠CBA=60°，连结BD，过C点作CE∥DB，求证：四边形CDBE为平行四边形；（2分）

[image: image41.png]



22．（本题13）如图，抛物线
[image: image42.wmf]c

bx
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与x轴交于A（－1，0）、B（3，0）两点。


 （1）求该抛物线的解析式；（3分）


 （2）设（1）中的抛物线上有一个动点P，当点P在该抛物线上滑动到什么位置时，满足S△PAB=8，并求出此时P点的坐标；（5分）


 （3）设（1）中的抛物线交y轴于C点。在该抛物线的对称轴上是否存在点Q，使得△QAC的周长最小，若存在，求出Q点的坐标；若不存在，请说明理由。（5分）


参考答案

一、选择题：（每小题4分，共40分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	A
	C
	C
	D
	A
	C
	A
	A
	D


二、填空题（每小题4分，共20分）

11、 m=4  12、  1/2   13、 
[image: image43.wmf]120

/

11

11

11

+

  14、 (-
[image: image44.wmf]3

,-1)  15、答案不唯一，如y=-(x-3)2+1

三、解答下列各题（共8道题，共90分）

16、解方程：（每小题 8分，共16分（1）x1。2=
[image: image45.wmf]2

13

1

±

-

；       （2）、x1=-1   x2=--3

17、计算：（本题8分）  
[image: image46.wmf]1

2

+

（16、17两题解答过程略，请老师们酌情扣分）

18、（本题10分）（1）、画图（如图）A1（1，-3）、B1（5，0）、C1（5，-3）．………3分

（2）、画图（如图）A2（-1，1）、B2（-4，5）、C2（-1，5）………6分

（2）、画图（如图）A3（7，5）、B3（3，5）、C3（3，5）………9分


19、（本题12分）（1）（数状图或列表略）

   方案A： P（和为奇数）=
[image: image47.wmf]12

6

=
[image: image48.wmf]2

1

；P（和为偶数）=
[image: image49.wmf]12

6

=
[image: image50.wmf]2

1

--------------------2分

    方案B： P（和是3的整数倍）=
[image: image51.wmf]12

4

=
[image: image52.wmf]3

1

；P（和不是3的整数倍）=
[image: image53.wmf]12

8

=
[image: image54.wmf]3

2

---------4分

    方案C： P（和是大于3的数）=
[image: image55.wmf]12

9

=
[image: image56.wmf]4

3

；P（和不是大于 3的数）=
[image: image57.wmf]12

3

=
[image: image58.wmf]4

1

---------6 分

所以，我选择方案C，并且猜“和是大于3的数”，此时获胜的概率为
[image: image59.wmf]4

3

，最大。

  （2）为了保证游戏的公平性，应该选择方案A，此时双方获胜的机会一样。----------9分

  （3）答案不唯一。例如：猜“是大于4的数”或“不是大于 4的数”等。----------12分

20、（本题10分）（1）设一年中这个村修建了x公顷蔬菜大棚, ………1分

则75000x-(27000+9000x2)=60000………2分

解得:x=2或
[image: image60.wmf]3

10

………4分

答: 一年中这个村修建了2或
[image: image61.wmf]3

10

公顷蔬菜大棚………5分

（2）、设一年中这个村修建了x公顷蔬菜大棚,则修建蔬菜大棚而增加的收益(扣除修建费用后)为75000x-(27000+9000x2)元. ………6分

∵75000x-(27000+9000x2)=-9000(x-
[image: image62.wmf]3

8

)2+64000………8分

∴当x=
[image: image63.wmf]3

8

时,75000x-(27000+9000x2)的值最大为64000元………9分

答 :这个村一年中应修建
[image: image64.wmf]3

8

公顷大棚，收益达到最大64000元。………10分

21、（本题9分）【解决问题】（1）填写下列表格：（每空2分，共6分）

	
	第1次
	第2次
	第3次
	……
	第
[image: image65.wmf]n

次

	
[image: image66.png]



	
[image: image67.wmf]图

2

 


	
[image: image68.wmf]图

2

 


	
[image: image69.wmf]图

2

 


	……
	

	1


	3/4
	9/16
	27/64
	……
	


。
（2）根据你的判断，经过第
[image: image70.wmf]n

次变换后，则第n个图形的阴影部分的面积

是  3n/4n        。（3分）

22、（本题12分）⑴  相似三角形
[image: image71.wmf]AEC

DEB

CBE

ADE

D

D

D

D

和

和

,

…………………2分

∵[image: image72.png]


=[image: image73.png]


  ∴∠ADE=∠CBE 又∵∠DEA=∠BEC ∴
[image: image74.wmf]ADE

D

～
[image: image75.wmf]CBE

D

…  3分另两个三角形同理可证…………………..4分

⑵ ① AD﹥AC …………………..5分

       证明： 连接BD  ∵在圆O中AB为直径∴∠ACB=∠ADB=90°∴AD2=AB2-BD2 

         AC2=AB2-BC2................................................6分

         又∵在⊿BDC中∠BDC是优弧所对的角∴∠BDC﹥90°∴BC﹥BD

           ∴AD﹥AC……………………………………………………………….7分

                  ② AD﹤AC...................................8分

           证明同上............................................10分

               ⑶证明略，请老师们酌情扣分……………………………12分

23、（本题13分）解：①将点A(-1,0), B(3,0)代入y=x2+bx+c中得： 


[image: image76.wmf]î
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…………………………………..1分

解得：
[image: image77.wmf]î
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ì
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…………………………………..3分 

        ②解:设p点的纵坐标为t

∵
[image: image78.wmf]的面积

PAB

D

=1/2×AB×|t|=8                                            

又∵AB=|3-(-1)|=4 ……….4分

 ∴|t|=
[image: image79.wmf]±

4 ∴当t=4时x2-2x-3=4 解得x=1
[image: image80.wmf]±

2
[image: image81.wmf]2


 当t=-4时x2-2x-3=-4 解得x=8…………7分

∴点p坐标为：（1,-4）.( 1
[image: image82.wmf]±

2
[image: image83.wmf]2

,4)……………….8分

③存在…………………9分

∵点A,B关于抛物线的对称轴对称∴连接BC与对称轴的交点Q就能使


[image: image84.wmf]QAC

D

周长最小…………………………………….10分

设直线BC解析式为：y=kx+b,又∵C(0,-3) B(3,0)

∴
[image: image85.wmf]î
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解得
[image: image86.wmf]î
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    ∴y=x-3……………………12分

又∵抛物线对称轴为x=1  ∴Q(1,-2)……………………….13分
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